

КОНФЕРЕНЦИИ, СЪЕЗДЫ, СИМПОЗИУМЫ

Первый международный ономастический симпозиум в Турции

Институтом исследований тюркского мира Эгейского университета совместно с Международной Турецкой академией и журналом «Аврасия Терим» 22–24 апреля 2021 г. в Эгейском университете был проведен Первый международный ономастический симпозиум. С приветственным словом выступили ректор Эгейского университета проф. Неждет Будак, председатель Международной Турецкой академии проф. Дархан Куандыкоглу Кыдырали, директор Института исследований тюркского мира Надим Маджит, редактор журнала «Аврасия Терим», а также казахский ономаст Телькожа Жанузак. Затем началась работа секций, разделенных по ономастическим направлениям.

Целью ономастического симпозиума является определение и интерпретация всех типов собственных имен в географических регионах, где исторически проживали и проживают сегодня тюркские народы. Еще одна цель симпозиума, который планируется проводить регулярно, — создание возможностей для ученых, работающих в области ономастики, для встречи друг с другом, обмена опытом и результатами исследований, разработки совместных проектов.

В научном празднике, который длился три дня, приняли участие 20 ученых из Турции, девять — из Азербайджана, семь — из Казахстана, по пять исследователей из Кыргызстана, Узбекистана и Татарстана (Российская Федерация), по три — из Якутии (Российская Федерация), Туркменистана, Башкортостана (Российская Федерация), Венгрии, Румынии и Ирака. В общей сложности было представлено 53 доклада.

19 докладов относились к топонимике и смежным темам, в 17 сообщениях освещались вопросы антропонимии, шесть были посвящены рассмотрению фитонимов, в шести освещались общие вопросы ономастики, в двух исследовались зоонимы, в двух — этнонимы, в двух — хремотонимы, по одному докладу было посвящено мифонимам, хрононимам, прагматонимам и космонимам.

Хотелось бы остановиться на некоторых выступлениях. В работе конференции принял участие один из основателей ономастики в Турции — проф. Саим Сакаоглу. В своем докладе он отметил влияние, которое оказали ономастические работы на формирование современной антропонимической системы турок. Проф. Ахмед Буран рассказал об арабском влиянии на турецкую антропонимию: как видно из письменных источников, существовавших до принятия ислама, имена давались только после проявления свойств характера человека, в соответствии с его поступками; после принятия ислама многие нормы арабского имянаречения заимствовались вместе с самими арабскими именами.

Д. ф. н. Ахмет Кескин классифицировал всю существовавшую ранее и принятую на современном этапе развития науки терминологию, связанную с прозвищами. О русском влиянии на киргизскую антропонимию было изложено в докладе Бурул Сгинбаевой. Румынская исследовательница Христиана Илеана Рогожина остановилась на поэтических аллюзивных антропонимах в турецкой литературе. Предметом исследования проф. Д. Т. Алиевой стали аллюзивные имена в анекдотах тюркских народов. На вопрос тюркского следа в венгерской ономастике обратила внимание Ева Сзаки.

Доклад проф. Ф. Ш. Пашаевой Юнус был посвящен вопросам русской поэтической ономастики, автор рассказала об особенностях русской поэтической ономастической системы XVIII–XX вв. и подчеркнула качественные изменения, происходящие в способах именования. Проф. Гюзелье Хазиева рассказала о татарских традициях имянаречения, интересных не только с этнографической, но и с лингвистической точки зрения. Предметом выступления Багдарыын Нургун Сюлбе Уола стала древнетюркская лексика как основа языка саха, которая широко функционирует в топонимии Республики Саха. В настоящее время проводится работа по переводу рукописной картотеки М. С. Иванова и Багдарыын Сюлбе в электронную базу данных; по завершении этой работы будут описаны тюркские топонимы до побережья Северного Ледовитого Океана. Проф. Бекян Абдулалиули проанализировал в своем докладе некоторые топонимы тюркского происхождения, встречающиеся на территории России, Казахстана, Узбекистана, Китая, Кыргызстана и Туркмении.

Г. К. Пашаева вынесла на обсуждение вопрос о топонимах во фразеологических сочетаниях азербайджанского и турецкого языков. О татарских ойконимических терминах рассказала Гульфия Хадиева, выделив лексические и словообразовательные основы ойконимов. Проф. Гюльгайша Сагьдолга посвятила свой доклад вопросам сравнительной топонимики монгольского и турецкого языков. С докладом о словарных дефинициях якутских имен в словаре якутского языка выступил Егор Николаев: словарные дефиниции личных имен, представленные Э. К. Пекарским, наглядно представляют факт перехода якутов к другой системе имянаречения, в результате которого исконно якутские имена перешли в разряд вторичных, стали прозвищами или прозвищными именами; таким образом, словарные дефиниции заключают в себе сжатую информацию о социальной структуре якутского общества XVIII–XIX вв. Ибрагим Шахин в своем докладе остановился на компоненте *-ев* в огузских этнонимах.

В ходе Первого международного ономастического симпозиума были приняты следующие решения.

1. Регулярно организовывать и проводить ономастические симпозиумы.
2. Расширить состав участников конференции.
3. Создать общую ономастическую терминологию на основе турецкого языка и обеспечить ее использование.
4. Подготовить ономастический словарь турецких диалектов.
5. Контролировать соблюдение ономастических принципов в присвоении названий учреждениям, способствовать осознанию обществом того, что произвольно изменять существующие названия учреждений недопустимо.
6. Проанализировать статус турецких топонимов, которые ранее были неправомерно изменены, и обеспечить их возвращение.
7. Расширить просветительскую работу среди населения о привлекательности традиционного турецкого имени.

8. Создать научный ономастический журнал, в котором турецкие ономасты смогут публиковать свои исследования.

9. Изучить возможности создания Института ономастики Турции.

10. Подготовить проведение II Международного ономастического симпозиума, организацию которого возьмет на себя департамент казахского языка и тюркологии Университета им. Назарбаева (Республика Казахстан) в сотрудничестве с Институтом изучения тюркского мира Эгейского университета и Международной тюркской академией.

Решения были обсуждены и единогласно приняты участниками конференции. В декабре 2021 г. был издан сборник материалов конференции, статьи представлены на русском, английском, турецком и других языках (I uluslararası adbilim sempozyumu bildiriler kitabı / ed. Z. Kaymaz, İ. Şahin. — İzmir : Ege Üniversitesi Rektörlüğü Basımevi Müdürlüğü, 2021. — 650 s.).

Ф. Пашаева Юнус

доктор филологических наук, профессор

Кавказский университет

Карс, Турция

firanqiz@yahoo.com

<https://orcid.org/my-orcid?orcid=0000-0002-9287-3022>

Я. Юнус

PhD, преподаватель

Кавказский университет

Карс, Турция

yalchin_y@hotmail.com

<https://orcid.org/0000-0003-1901-9273>